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Deák Ferenc Loránd

Miklóssy Mária festészetéről

Bevezető

A szöveg megírása közben az alkotóval a műtermében folytatott beszél-
getések teremtettek számomra elemzői érdeklődést, és alakították ki az 
értelmezés határait. A képnézés mellett a hosszas beszélgetések az élet-
mű kontextusait tárták fel. Így az erdélyi művésztársadalom tradíciói és 
rendszerváltás utáni paradigmaváltása is körvonalazódott az életmű be-
mutatásakor. A műteremben Miklóssy Mária művészetének megismerése 
közben lehetőségem adódott Plugor Sándor művészetébe való betekin-
tésre is. A közösen használt műtermükben Miklóssy Mária gondozásában 
maradt fenn Plugor Sándor hagyatéka.

A szöveg bevezető részében a műterem hangulatából idézem fel a mű-
vészházaspár összetartozását. Az élettörténet kiemelt pontjai után Miklóssy 
Mária képnyelvét mutatom be. A róla írt szövegek ismeretében azért is 
törekszem a művészetéről alkotott diskurzust kimozdítani a megszokott 
kérdésfeltevésekből, mert munkásságáról nagyobb terjedelmű tanulmány 
nem született, és így a kiállításokat kísérő megnyitóbeszédek írott válto-
zatai alkotják recepcióját.1 Törekszem a kronologikusan áttekintett élet-

1 „Igen nehéz a művész művészfeleségek helyzete. A férfi, a férj, a ház ura akarva-akaratlan 
tekintélyt igényel magának. […] Különutas volt mindig, saját útját járta még akkor is, ha ez 
az út nem volt és nem is lehetett feltűnő. […] Akkor a legerősebb, amikor mer ösztönös lenni, 
belefeledkezik a színek és foltok, színbe oltott, színbe megfogalmazott formák örvénylésébe, s 
eldob minden mankót, minden hagyományos építkezési formát, s vállalja a pikturális bizony-
talanságot, rá meri bízni magát saját belső sugallatára” (Gazda 2011: 16–19). „Nemzedékének 
mindenképpen ritka képviselője abban, hogy individuálisan magabízó klasszikus polgári íz-
léssel túllépő oeuvre-je felvállalja nemcsak a női szerep társadalmi önreprezentációját érzéki, 
nemi, néhol erotikus, sőt gyakran domináns feminin jellegében is, ráadásul annak szimboli-
kus és kulturális vonatkozásaival együtt” (Vécsi Nagy 2015: 6). „Mintha évtizedek alatt felgyü-
lemlett érzelemcsomagot bontogatna mindegyre az újra felfedezés izgalommal teli örömével. 
Innen a magával ragadó lendület, az erőteljes, határozott, széles ívű ecsetkezelés és innen a 
gazdagon árnyalt, tónusos, mélyen zengő színkavalkád, a tompított kontrasztok, amit csak 
elvétve tör meg egy-egy élesen bevillanó felcsillanás” (Németh 2015: 33).
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mű képnyelvének egyediségét bemutatni, a női nézőpont jelentésgazdag 
rétegeit feltárni, és az erdélyi képzőművészeti kánonban művészete iránt 
kialakuló érdeklődést megerősíteni.

Az alkotóval folytatott beszélgetésekből gyakran idézek. Így értelmezői 
kulcsokat továbbítok egy zárt motívumrendszerrel rendelkező esztétikum 
felé.

A műterem mint a művészlét tere

Miklóssy Mária (1940, Alsóhomoród)2 Sepsiszentgyörgyön, műtermének 
kettéosztott terében őrzi Plugor Sándor grafikai hagyatékát, és alkotja 
saját életművének autonóm képi világát. A Plugor Sándor műteremfalán 
egy nagy állótükör folyamatos önreflexióra ad késztetést a művészfeleség 
és egyben alkotótárs számára. Miklóssy Mária életművében az alkotói 
szabadság küzdelmének a rendszeres újraélése az egyik leginspirálóbb 
élmény. Képein Plugor Sándor művészetének idézetszerű intertextusai 
közös sorsvállalást, de szigorú elhatárolódást is jelentenek. Egy autonóm 
művészi szabadság alapján Plugor Sándor idézetei csak vendégelemként 
kerülhetnek be a Miklóssy Mária képmezőibe.

Bátor hitvallással és kedves iróniával állítja, hogy van különbség a férfi 
és női művészek képi világa között. Míg a férfiak nagyvonalú állításokat 
fogalmaznak meg, addig a nők részletekben gondolkodva értelmezése-
ket tárnak fel.3 Így a nőalkotók világa dekoratívabb jellegű. Elemzésem 
során nem cáfolom a nőalkotókról fogalmazott általánosítását, viszont 
törekszem művészetének jelentésgazdagságát és mélyebb összefüggése-
it közvetíteni. A beszélgetésünk során feltárt párhuzamok arra utalnak, 
hogy nagyon szigorú értékítélettel és magas esztétikai mércével alkot véle-
ményt az erdélyi képzőművészeti létezés múltjáról és jelenéről. A grafikus 

2 Alsóhomoród, Szatmár megye. Anyai ágon katolikus szatmári sváb felmenőkkel rendel-
kezik, apai ágon a régió református régi magyar családjából származik.
3 Korosztályának női szerepkörét példázza a kiemelt szakirodalmi részlet: „A feminizmus 
későbbi szakaszainak képviselői (kb. az 1968 után fellépő nők) már elutasítják a lineá-
ris időbeliséget, sőt, inkább bizalmatlansággal fordulnak minden politikai dimenzió felé. 
Ezeket a nőket legfőképpen a női pszichológia és szimbolikus megvalósulásainak sajátos-
sága érdekli, az identitás problémája, a jelek másfajta jelentéseinek feltárása, magának a 
jelölődés bevégezhetetlen folyamatának megértése” (Széplaky 2011: 165).
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férj katalogizált rendbe állított képei fölött egy-egy portré is jelzi Plugor 
Sándor erős szellemi auráját. Miklóssy Mária férje műveinek keletkezés-
történetét szemtanúként és a művek esztétikumát az alkotótárs beavatott 
többlettudásával tárja fel. Férje művészetébe való beavatottsága a kolozs-
vári Képzőművészeti Főiskola rajz szakán eltöltött egyetemi évei alatt ala-
kult ki. Szemtanúként látta az értelmiségi életben elmélyülő kökösi tehet-
séges fiú alakuló világképét, a vezető tanár képnyelvétől (Miklóssy Gábor) 
eltérő, a háromszéki világból építkező közép-kelet-európai létszemléletet 
hordozó vonalrajzok születését. A hatvanas években baráti körben felfe-
dezett Szalay kiadványra4 hívja fel férje figyelmét. Végigkíséri Plugor Sán-
dor alkotói pályafutását, művészetében a rutinos feladatok elvégzését a 
kor felkínálta kompromisszumként látja. Számára küldetés férje életmű-
vének helyes értékelése és részletes feltárásának támogatása, valamint az 
erdélyi képzőművészet anyaországi kánonban való reális megítélése.

A főiskola befejezése5 után a bukaresti állásosztó bizottság 1964-ben 
Túrterebesre6 helyezi ki rajztanárnak, amelyet pár hónapra rá megszakít, 
hogy férjével egy városban találjanak otthonra. Így lesz 1964–1971 között 
Brassó az életterük, ahol Plugor Sándor rajztanár és folyóiratok grafikai 
felelőse, és Miklóssy Mária is rajztanár. Ezt követi Sepsiszentgyörgy7, ahol 
Plugor Sándor színházi díszlet- és kosztümtervező, a Székely Nemzeti 
Múzeum muzeográfusa, képzőművésztanár és Miklóssy Mária továbbra 
is rajz- és művészettanár.

A korabeli sajtó recenzióiból kiolvasható,8 hogy a régió férfi művészei 
mellett a női alkotókat csoportidentitással ruházták fel, ami gyakran má-

4 Szalay Lajos hatvan rajza (1941, Bolyai Akadémia, Püski Sándor gondozásában), 
Tarnói Emília szatmári színésznő testvérének, a Kolozsváron élő Tirnovan Vid szobrász-
művésznek a rejtegetett magántulajdonából kéri kölcsön.
5 1963-ban végzett a kolozsvári Képzőművészeti Főiskola rajzpedagógia szakán.
6 Szatmár megye, Avas térség.
7 Sylvester Lajos hívása (1971); „Sepsiszentgyörgy a Szászföld, Brassó szomszédságában 
nyitottabbnak számított, és Bukarest is alig kétszáz kilométerre esett tőle. Mindez érző-
dött a városnak az átlagosnál modernebb szellemiségén. Főleg grafikusokból verődött itt 
össze egy országos viszonylatban is jelentős csapat – Plugor Sándor, Baász Imre, Bocz 
Borbála, Hideg Margit, Hervay Katalin –, de voltak festők, szobrászok, keramikusok is: 
Vinczeffy László, Kiss Béla, Tornay Endre, Petrovics István, Csutak Magda, Ütő Gusztáv” 
(Gazda 2015: 144).
8 Megyei Tükör, Előre (közös tárlatok); egyik legszemléletesebb példája a Megyei Tükör 
1974. február 3. száma, a terjedelmes cikk végén a nőalkotókat a kiemelt hiányok szerve-
zik közösséggé (szerző Magyari Lajos).
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sodlagos szerepet is jelentett. Viszont az itt élő nőművészek csoportos ki-
állításának szándéka tudtommal még nem fogalmazódott meg.9 Miklóssy 
Mária szavai – nekem volt egy másodlagos szerepem, amit elfogadtam – 
utalnak a női alkotók sorsára, amelyben a család a legfontosabb rendszer-
tani egység, és legfontosabb feladat a kiskorú fiai számára meghitt otthon 
teremtése.10 Ugyanakkor utal Plugor Sándor képzőművész nagyságára és 
elismertségére, valamint rámutat az erdélyi nőalkotókkal szemben állított 
elváráshorizontra is, ami napjainkban átértékelődési és felívelési folyama-
ton megy át. Miklóssy Mária az összehasonlító elemzési képolvasatot tartja 
megbízható értékítéletnek. Az erdélyi magyar képzőművészet anyaországi 
megítélését még mindig a regionális kisebbségi lét elkülönítő és másodla-
gos figyelembevételének látja. Művészi életforma nélkül nem lehet felemel-
kedni kijelentése a regionális kötődést mint visszahúzó erőt is jelöli.

Életmódjukban az íróbarátságok, kollegiális műterem-látogatások egy 
elmélyült többlettudást és értelmezési távlatot nyitottak. A rendszerváltás 
előtt a kisebbségi lét a művészházaspár számára egy intenzív kapcsolat-
rendszer kiépítését és fenntartását is jelentette.11 A rákérdezés, vélemény-
alkotás és kritikai érzék Miklóssy Mária számára művészi lételem. Műértő 
környezetét is folyamatosan kimozdítja az udvariasság komfortzónájából, 
és állandó állásfoglalásra készteti. Folyamatosan építi és többlettudással 
átértékeli az elődök kanonizált életművéről alkotott véleményét. Így pél-
dául Nagy Imre magatartása és alkotói személyisége nagyobb hatással 

9 A magyarországi nőművészetről: „A női sorsok iránti érdeklődés és a nő történeti meg-
jelenítése, illetve a hagyományos szerepmodelleknek a női identitás megkonstruálásában 
játszott szerepének kérdése nálunk a rendszerváltás utáni időkre jellemző inkább, és főleg 
a korábban nőinek minősített és […] az alkalmazott művészet területére száműzött mód-
szerek és technikák felelevenítését és birtokbavételét jelenti, zömében azok felvállalását 
és ritkábban értelmezését” (András 2009: 64).
10 „Visszatérve a nők kérdéséhez, összkulturális másodosztályú helyzetük egyszerűen 
úgy is magyarázható, ha feltételezzük, hogy a nőket a természettel azonosítják vagy szim-
bolikusan társítják, míg ezzel szemben a férfiakat a kultúrával kapcsolják össze. Mivel a 
kultúrának állandó feladata, hogy maga alá rendelje és felülmúlja a természetet, ha a nőt 
a természet rendjének tekintjük, akkor a kultúra »természetéből adódóan« a nőt aláren-
deltként kezeli, hogy úgy mondjuk, elnyomja. […] A kultúra (viszonylag egyértelműen a 
férfiakkal azonosítva) felismeri, hogy a nők speciális folyamataik aktív részese, de ugyan-
akkor a kultúra a nőket a természetben mélyebben gyökerezőnek vagy a természettel köz-
vetlenebb kapcsolatban állónak tekinti” (Ortner 1974). 
11 Pl. Szilágyi Domokos barátsága, Tornay Endre András szobrászművész, Páskándy Géza 
és az Utunk írói közössége.
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van rá, mint külön-külön a képei. Véleménye: személyiséggé vált, és így a 
köztudatba megy át a munkássága. Ez a profizmus. A művészi életforma 
és az alkotás között eltalálta az arányokat.12 Az alkotótársak életműve 
is – a modernség esztétikájának mércéjével – számukra állandó elemzés 
és vita tárgya volt. Férje halála után Plugor Sándor művészetéről emlék-
könyv és kiállítás katalógusok jelennek meg a gondozásában.13

Motívumok

A nő 

Miklóssy Mária képei erős érzelemgazdagságot közvetítenek egy ismétlő-
dő és zárt motívumrendszer működtetése közben. A képek feminin jellege 
erős. A nő az arc kontúrjában, a test körvonalaiból nyer ismétlődő újraal-
kotást.14 Nem portrékat és aktokat fest, hiszen nem modellek után alkot. 
A nő ismétlődő karaktervonásokból teremtődik újra, és az adott kontex-
tusból kap újabb jelentést. A beállítás értékrendet mutat fel. Az alkotó 
törekvése, hogy az ábrázolt motívum magatartásában humánumot köz-
vetítsen.15 Az időben nincs felszámolódás, öregedés okozta szétesés vagy 
torzulás. Tanulmányi évei alatt több portrét is alkot, amelyekből keveset 
őriz meg.16 A korai olaj önarcképek finom tónusai a pasztell és az akvarell 

12 Az idézetek folyamatosan az alkotóval készített interjúból származnak.
13 Plugor Sándor: Egy rajzoló az írók között. Szerkesztette Jánó Mihály és P. Miklóssy 
Mária, Medium Kiadó, Sepsiszentgyörgy, 2000; Katalógus 2001. Budapest Galéria; 
Katalógus 2009. Székely Nemzeti Múzeum; Katalógus 2012. Quadro Galéria; Ex libris 
2015. Csíkszereda.
14 „Miklóssy Mária figurális munkáin, arcképein erős neoklasszicista vonások figyelhetők 
meg” (Gazda 2011: 17).
15 A Kolozsvári Egyetemi Könyvtárban a képzőművész részlegen egy időben nagy mes-
terek tökéletes kezeléssel kidolgozott portré- és önarckép sorozatát néztem. Magamban 
osztályoztam. Szempontom, hogy milyen a magatartása annak a portrénak és az ön-
arcképnek (nem anatómia, forma, fénykezelés vagy felület megoldás). Ha magatartá-
sában, egyéniségében és humánumában megnyerő volt, akkor a kedvencem lett.
16 Én nem portrékat festek. Életemben tanulmányfejet sokat csináltam Marosvásárhe-
lyen, Szatmáron és Kolozsváron is. Én csak azokat a dolgaimat tartottam meg, amiben 
úgy gondoltam, hogy művészet van. […] Én nem mindig rajzoltam, hanem megcsodál-
tam az embereket. A legkedvesebb érzékszervem a szemem. A látásra specializálódtam. 
Ez hordoz számomra információt.
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oldott áttetsző lágyságát érzékeltetik. A kisebb méretű képek az arc be-
állításával a modern képnyelv birtoklását mutatják. E korai munkákon 
érződik egy szándékolt egyszerűség. Nőiségükben már akkor is erős indi-
viduumok jelennek meg. Egyéni karaktereket hordozva még nem váltak 
feminin ikonokká. A lélekábrázolásukban kiemelt szerepet kap egy erős 
belső autonóm életérzés. A korai önarcképek a motívumhoz való viszo-
nyulás révén feszült vagy töprengő idegállapotokat és erős karaktervoná-
sokat jelenítenek meg. A műteremben lévő tükör előtt készült Plugor Sán-
dor halála (1999) után három hónapra, a befele síró önarckép. A fehérig 
hajló visszafogott háttér az alkotó felismerhető sebzett létét a szemek izzó 
fájdalmával jeleníti meg. Ezen az önarcképen elfogadja a veszteség bezárt 
állapotában való realisztikus megmutatkozást.

A néhány beazonosítható önarckép mellett a nő mint sokrétegű jelkép 
jelenik meg művészetében. Az ikonszerű arc a női formákkal és színek 
árnyalati hangulatteremtésében válik üzenethordozóvá. Az arc dominán-
san és környezete fölé emelt állapotában van jelen. Az arcra nem vetül 
csonkított leépülés, hanem egységet képvisel. Én a hetven évest is húsz 
évesnek látom. Nem lesznek a vonalaim öregek. Magamat kortalannak 
festem. Képeimen a női motívum magatartása legyen szép, és ez váltson 
ki jóérzést. A nő mellé szervezett környezet ismétlődő motívumok laza 
kombinációja, amelynek jelenléte nyitott és szándékoltan a befejezetlen-
ség szabadságát adja a képnek. A megszokott látványtól távolságtartás, 
szubjektív igazságérzet és öntudat jelenik meg. Nekem a külvilág törté-
néseit magamban kell feldolgoznom.

Az arcok leegyszerűsítése, a mimézistől való távolságtartás, az arc-
ívek lendületes vonásai, a szemek üzenetértékű zártsága és az anyaggal 
való küzdelem révén erővel bíró kép lesz. Gyakran egy síkba formált 
arcain újszerű képfelületeket hoz létre. Ezeken a képfelületeken gondo-
latiságot kihangsúlyozó színnel teremt mélységet. Így őszintébb a kép, 
ott van a felületen, neked szalad. A teret a fényteremtéssel és az árnyé-
kolással hangsúlyozza ki. A világossal – ami előre tolakszik – lelkiálla-
potot ábrázol. A fej kontúrját követő fehér sáv és az arcra vetülő árnyék 
az értelmezés többértelműsége felé mozdítja a konvencionális formát  
(Júlia, olaj, 70×70).17

17 Hegedűs Ferenc magángyűjteményébe került.
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A forma felépítésénél az egyedit vagy az ideát próbálja megteremteni. 
Játszik az arányok megbontásával és az elhagyással. Gyakoriak az egysze-
mélyes függetlenségükben megjelenő női jelképek. A beállítás gyakran az 
életérzés vagy – többalakos képein – egy viszonyrendszer feltárását je-
lenti. Ennek bensőséges példája a vörös képmezőben fénnyel és kék vo-
nalakkal kialakított két nő kompozíciója.18 A nőalakok egy szimbiózist is 
hordoznak ellentétes attribútumokkal. Az erotikus kisugárzású női teljes-
ség és az alázatos női elfogadás oszthatatlan egységét teremti meg. A női 
pár további képeken is az alkotó családtörténetéből előhívott családtagok 
szimmetrikus megjelenítése erős egységet képez le. Az eltérő magatar-
tásminták ellenére összetartozásuk „az egymásra utaltság legmagasabb 
fokon szervezett formája.”19 A szőlőevő lányok képen törékeny és finom 
vonalak grafikus hálójával egészül ki a festmény.

A férfi és nő jelenléte egy képmezőben erőteljesebb egymásra irányuló 
hatásokat indít el. A Ketten20 (1998, tus-tempera, 17,5×17) egy retrospek-
tív nézőpontot rendel a művészházaspár sorsvállalássá nemesült életút-
jához. Plugor Sándor tus vonalrajzaival megjelenített, a középpontban 
kiemelt művészarc ikonikus jelképiségéhez az odaadó női gyöngédség 
adódik hozzá. Az életmű korábbi alkotásain a férfi-nő jelenléte gyakran 
provokatív kérdésfeltevést indít el. Szándékosan elfedi és felülírja az élet-
történeti beazonosítás szándékát. A jelképteremtés szándékával a férfi-fa-
un megfeleltetés egy ironikus játékszabályt indít el. A nyugalmi állapot 
felszámolása, egy ösztönös borzongás és inspiráló feszültségteremtés szö-
vetsége jelenik meg. A Király és királynő (2013, olaj és tempera, 94×67) 
nagyméretű kompozícióján a sakkfigurák beállításához hasonlóan a női és 
férfi mellérendelő viszonyát tematizálja. Itt a kultúrában vállalt szerepek 
elfogadása egyenértékű sorsvállalássá formálja küldetésüket. A baloldalt 
gótikus keretbe elhelyezett női oldalhoz egy bensőségesebb jelenlét, míg 
a jobb felőli férfi oldalhoz a homokóra és madár jelképpel a változás elő-
érzete társul.

18 Jelentőséget tulajdonít a kiemelt képnek, ennek ellenére a 2015-ös kiállításon és kata-
lógusban nem jelenik meg (EMŰK).
19 Szilágyi Domokos: Bartók Amerikában
20 Plugor Sándor betegsége alatt készült.
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Nőalakjainak kísérő eleme a kerekded mellek hangsúlyozottsága. Az 
Áldott az első meztelenség21 szabadsága társul a nőfigurák ábrázolásá-
hoz. A kerekded formák egy erőteljes női jelenlét hangsúlyaként vannak 
jelen. A mellek kozmikus képek variációiként (gyakran a Hold) ritmikus 
ismétlődésben folytatódnak és töltik ki a kép felső szintjét. Mivel a női test 
jelképpé magasztosul, így nem társul hozzá visszahúzó szégyenérzet vagy 
gátlásos rejtőzködés. A megmutatkozás egy belső világrend teremtésének 
törekvéseként van jelen. Ezt a vágyképet legerőteljesebben az angyalos 
képein ismerem fel. Az Angyal22 (2015, olaj és tempera, 75×69) című ké-
pen egy érdek nélküli és viszonyítási rendszer szándékát nélkülöző öntu-
datos női fej jelenik meg. Az életműben a női fejet körülrajzoló fehér23 sáv 
itt metafizikus jelentést sugall, és a végtagok nélküli törzs beállítása finom 
lebegést kelt életre. A zöld felületbe beszivárgó vörös foltok komplemen-
ter kontrasztja24 erős színharmóniát teremt, amelynek statikus hatása az 
ikon időtlenségének érzetét kelti. Az Angyalos képen (2001, olaj és tem-
pera, 68×78) nőfigurájának sebzett szépsége jelenik meg. A képbe belép 
egy másodlagos képrészlet, amely kontrasztot alkot, és így az erős érzelmi 
kitárulkozást megállítva egy intellektuális játékteret alakít ki. A kortárs 
magyar képzőművészetben az angyal megjelenítésében Aknay János25 
ikonjai párhuzamot és viszonyítási pontot jelölnek ki. Miklóssy Mária mű-
vészetében az angyal a női létezés egy lehetséges időintervalluma. Így a 
felemelkedő létezés egy hosszú és a bizonytalanságok útkeresésében meg-
talált belső egyensúly. Az angyal az én határán belül megtalált megtisztult 
létezés, amelynek fájdalmas szépségét a megtalált teljesség felszámolásá-
nak félelme jelenti. Az angyalhoz nem társul naiv báj és feloldott könnyed 
létezés. Ennek a női jelképnek az előhívása nem válik sorozattá, hiszen 
minden angyalos képe a saját függetlenségének auráját teremti meg.26

21 Weöres Sándor egysorosa: „a jó művésznek mindig kell legyen egy lelki meztelensége” 
– Miklóssy Mária hitvallása.
22 2015, Csoma-tárlat, Kovászna.
23 „A fehér kisugárzik, túlsugárzik önnön határain” (Itten 2009: 19).
24 „Ellentétesek, de kölcsönösen megkövetelik a másik létét, egymás mellett a legnagyobb 
világító erőre kapnak, keverékükben pedig szürkévé semmisítik egymást – akárcsak a tűz 
meg a víz.” Komplementer színpár pl. a vörös és a zöld (Itten 2009: 50–53).
25 „Jóllehet Aknay János angyal-festményein jobbára a figuralitás a döntő, némely kom-
pozíciója [...] mégis absztrakt hatást kelt” (Szakolczay 2015: 492).
26 A Korpusz I. és II. biblikus képein a szentséget szolgáló női szerepköröket emeli ki.
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Nőalakjai köré rendezett környezetének toposzai, mint a műterem és 
a kert, egy otthonos és intim kontextusba helyezi az elemzés tárgyaként 
kiemelt ént.27 Én nem akarok ennyire magamról beszélni. Ugyanis nincs 
szomorúbb dolog annál, mint női festőnek lenni, mert ha anya is – ami 
igazán fontos –, a művészi létezés és a festmények fontosságát megkér-
dőjelezi. Nincs kitekintésed a világra.28 Művészetében a visszatérő jelké-
pek koncentrikus körökként járják körül és tágítják ki az én önazonos-
ságára vonatkozó érzékeny kérdésfeltevéseit. Ezért a reális ábrázolástól 
gyakran az ikonszerű általánosításig halad a megjelenítés. Alkotói elvá-
rása, hogy magatartásában szép legyen a női arc és a teljesség leképezése 
felé haladjon. Így a képen a nő beleborzong egyedüllétébe és akár a vára-
kozásból kisugárzó erotikába, önállóságát őrző viszonyítási rendszert ala-
kít ki társával. Lágy hullámok vegetációja, ciklikus körök ismétlődése, szív 
és madár jelképei oldott hangulatteremtő líraiságot rendelnek a képhez. 
Ebből a könnyedségből lép ki a sötét kontúrokat29 alkalmazó képeken. 
Nekem mindig besötétednek a vonalaim, szinte feketének hatnak. Van, 
amikor szénnel is belenyúlok. Ez által határt szab, sorsszerűvé formálja a 
véletlenszerűt, megállít folyamatokat. A Menyecske (2011, olaj és tempe-
ra, 82×59) képen ölében halat tartó ülő női figura fekete kontúrokkal egy 
parasztmadonna szakralitását és egy fiatalasszony életteli lényét egyesíti. 
Ennek a képnek kasírozott selyemre festett folytatásaként ismerhető fel a 
Holdkirálynő (2011, 70×78), amikor a nőiség ábrázolása egy álomszerű 

27 „Ha egy festő több alkalommal is azonos motívumokkal dolgozik, és művészetében a 
kitalálás a motívumok kombinatorikájában áll, vajon nem tekinthetők-e ezek a motívu-
mok a festő szótárának, képei pedig olyan mondatoknak, amelyeket e szavakból állít ösz-
sze?” (Batschmann 1998: 96)
28 Erdélyben a hetvenes években a nők művészetét megítélő értékítéletre példa: „Nem is 
azért, mert a nő annyival szubjektívebb, mint a férfi, attól csak jobb festő lehetne, hanem 
mert annyival objektívabb is. Mivel a nő mindahhoz, ami kívül esik személyes érzelmei 
övezetén, érzelmi érdekeltségén, ahhoz nagyon, de nagyon kegyetlenül tárgyilagos [...] 
Miklóssy Mária szemhatára is a világ széléig terjed, de nem nyugszik ebbe bele: ki-ki-
tekint, hadd lássuk, milyen a világ kívülem, az enyéimen kívül” (Szőcs 2008: 111) – az 
1977-es, Korunk Galériában szervezett kiállítást kísérő szöveg. Elfogadja a férfiközpontú 
művészetet, amelyet az alábbi feminista szakirodalommal példázok: „A mai tudományos-
ság férfiközpontú ideológiája szükségszerűként és/vagy tényként állít elénk egy sor dua-
lizmust: kultúra – természet; racionális elme – preracionális test, irracionális érzelmek és 
értékek; objektivitás – szubjektivitás; nyilvános – privát. A férfiakat és a maszkulinitást 
az ellentétpárok első tagjához köti, a nőket és a femininitást a másodikhoz” (Harding 
2008: 17).
29 A sötét, „a fekete szín összehúzza a formát” (Itten 2009: 19).
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mitologizálás szférájába lép. Az anyag egy kifinomult nőiség ideálját te-
remti meg. A Menyecske kép ezzel szemben a kartonra ragasztott papírré-
tegek durva felülete miatt is egy robusztus és nagyvonalú megmunkálást 
mutat. A közelmúltban készült lányarc intenzív színfelülete, felnagyított 
realisztikus arcábrázolása az alkotás intenzív élményét mutatja.

Az alkotó gyakran egy konkrét jelentésre épít, ami viszont a befogadó 
előtt zárt rendszerként megsokszorozódott hangulatgazdagságban rejtve 
marad. Az újszerű képnyelv archaikusabb jelképeket használ. Így időt-
lenség és állandóság érzése társul a képhez. Az Infánslány (2008, olaj és 
tempera, 68×55) a dekoratív vegetációba beépített életmű jelképei (szív, 
virág, kozmikus formák) által az autonóm női létezés szféráját teremti 
meg. Erőteljes színei, szilárd struktúrája érett és szilárd világképre utal-
nak. Ezen a képen az érzéki gazdagság és a tudatos szűkszavúság teremt 
erős képiséget. A Kék madár (2010, olaj és tempera, 54×71) meditatív 
bölcselete egy felsőbbrendű és letisztult létezés tapasztalatából kérdez rá 
az én és a világ viszonyára.

A táj mint ritmus

A Helyszíni közvetítések, a természetben festett tájképek30 nem kerültek 
be a katalógusokba, valamint a műgyűjtők kitüntetett érdeklődése követ-
keztében a műteremben sem maradtak fenn.

Tájelemeket feldolgozó képei a műteremben az újraértelmezett él-
mény emlékeként jönnek létre. Itt olyan konstrukciókat épít fel, amelyek 
intellektuális játékká formálják a tájat, és a néző számára így már nem a 
beazonosítható valóság, hanem a formák ritmusából felépített absztrakt 
tér jelenik meg. Kommandót, az erdélyi táj transzilvanista főtoposzait 
vázlatos kontúrokkal és a hozzárendelt, absztrakt fele haladó dekoratív 
elemekkel dolgozza fel. A visszafogott színvilággal rajzolt képet a piros vo-
nalak törésvonalai mozdítják ki a konvencióból, és adnak a megszokottól 
eltérő, egy új értelmezési távlatot. Az Útban Szent Anna felé (2015, vegyes 
technika, 70×100) szintén az erdélyi táj egyik legemblematikusabb jelké-

30 Kint nem akvarelleztem. Nem akartam folyókás akvarelleket festeni. Mélyebb dol-
gokra törekedtem. A guasche-akvarell-tempera megoldás nekem jobban tetszett. Azért 
kényszerültem erre huszonéves koromban, és később az alkotótáborokban is, mert ez 
volt lehetőségként elérhető.
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pének talál újfajta képi kifejezési formát. A sötét rácsozat rávetítése a szí-
neiben élénk, dekoratív tájelemekre a megszakítottság és megsokszorozó-
dás élményét közvetíti, amely akár egy autóból szemlélődő utazó gyors és 
impulzív benyomása is lehet. A véletlenszerű élménytöredék a műtermi 
közegben stabil renddé szerveződik. A rácsozat egy kontrasztot is képez 
a kitárulkozó természet és a szemlélődő körülhatárolt élettere között. Az 
erdélyi transzilvanista toposza, a fenyőfa egyik képén El Kazovszkij31 sa-
kál lényeinek feszült lelki tájaival mutat rokonságot. Az Előpataki kanyar 
(2012, olaj és tempera, 59,5×49) színfoltjai a természet organikus vegetá-
ciójával egy impresszió teljességélményét sugallják, a barna égbolt újsze-
rűsége a transzcendens tartalom felé nyit. Az intenzív színélmény egy fel-
értékelt értékrend szolgálatában kel életre. Az Ablak mögött I. és II. (2015, 
vegyes technika és karton, 69×87 és 68×89) szintén rácsozott szerkezetbe 
fogják a természet felnagyított részelemeit, amelyek nem realitásukban, 
hanem a jelképek kombinációjában kelnek életre. A rácsos szerkezet me-
revségét a növényi ornamentika ciklikus körei, hullámai és a színek erő-
teljes jelenléte oldják.

A táj a képen lehet egy berendezett organikus teatralitás is. Színfol-
tok és motívumok ritmikus ismétlődéséből absztrakt tereket épít fel. A 
kompozíció uralma egy törvényszerű elrendezettséget, beállított rendet 
képvisel a vizuális impresszióval szemben. Itt alkotói játékot érzékelek, 
amikor a formával és színnel való foglalkozás értékelődik fel az alkotás 
folyamatában.

Az Elveszett múlt sorozat balról jobbra mozduló motívumainak lágy 
hullámaiból olyan szimbolikus tereket alkot, amelyek hangulatok gazdag-
ságát keltik életre. Itt a narráció nélküli tiszta festőiség jelenik meg. A szív 
motívum a növényornamentika és kozmikus képek ötvözetében egy lát-
szólag fellazított kompozíció expresszivitását közvetíti. Az intenzív szín-
élmény és a mozgásban lévő motívumok a lelkiállapot intimitását és egy 
ösztönös kitárulkozás szép vallomásait közvetítik.

Az absztrakt jellegű tájképbe női formát rejt. A táj lankás tájain a nő-
iség rejtelmei sejlenek. Az Ősz (1986, olaj, 70×88 cm) képen nagyvonalú 
ecsetkezeléssel, erős színekkel és erotikus erővel lép ki a dekoratív jelle-
gű női ábrázolásból. A katalógusokban nem szereplő, vörös, absztraktnak 

31 Művészetének elmélyült ismerője. 
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tűnő tájképen32 a figyelmes képnéző számára egy női akt törzse ismerhető 
fel. A kozmikus jelkép így a női termékenység és teljesség centrumát jelöli 
ki. A kiemelt képeken a tájba feloldott testiség erős érzékisége letisztult 
festői képnyelv birtoklása révén jelenik meg. Ezen a szinten fölöslegessé 
válik a férfi és női szerepkör kérdésfeltevése.

A közelmúltban a két fa kontúrjára épített monumentális kép széles 
ecsetkezeléssel és erős színkontraszttal drámai létösszegzést mutat fel. A 
kép szimbolikus tája hordozza a családtörténet magánmitológiáját, az er-
délyi fenyőfa merész újraalkotását a nagyvonalú megformálással.

Miklóssy Mária a tájélményeinek ábrázolása közben tudatosan vi-
szonyul az erdélyi tájfestészet hagyományához. Nem szobaképekben 
gondolkodik, hanem arra törekszik, hogy a tradíció ismeretében egy 
olyan önálló eszköztárat építsen fel, amellyel a külvilágról szerzett ta-
pasztalatait saját értelmezésében tudja közvetíteni. Nagyon tudatosan 
helyezkedik szembe az erdélyi festészetben napjainkig elhúzódó táj-
festészet piacorientált nosztalgikus ábrázolásával. Nála a táj egy olyan 
gazdag ritmus- és színkombináció képi megjelenítését inspiráló élmény, 
amely festészeti problémamegoldásokat hoz előtérbe, és a világra reflek-
táló szubjektív véleményalkotást teszi lehetővé. A vallomásos jelleg erős 
karaktere festészetének, viszont határozott nézőpontok kijelölésével vi-
szonyul a tájhoz, és a táj élményének engedelmeskedve rendeli magát az 
új motívumhoz.33

 A rajz mint kísérletező játék

A közelmúltban Miklóssy Máriának eddig be nem mutatott rajzokból nyílt 
kiállítása.34 Rajzaiban gyakran miniatűr formák részletgazdag kidolgozá-
sai és variációs játékok kombinációi jelennek meg. Így a rajz a megmu-
tatkozás és önbírálat szándéka nélkül az alkotó játéktere, amely lehet egy 
későbbi festmény tanulmányrajza is.35 Az alkotó számára az a felismerés 
is gyakori, hogy ami ebben a kis méretű változatban megoldottnak tűnik, 

32 Brassói csoportos kiállítás, Reménység Háza (2016. március).
33 Nem érdemes a hetvenes-nyolcvanas erdélyi tájképfestők trendjeihez igazodni.
34 Árkosi Kulturális Központ, Sepsiszentgyörgy (2017. október 24.), hatvankét rajz.
35 A rajzaim nem grafikák. Szeretek rajzolni. Aki jól rajzol, és rajzban is látja a világot, 
és azt a rajz segíti a festészetben.
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nagyobb méretben nem mindig érvényesül, vagy az átdolgozás során ve-
szít az újszerűségéből.

A népi motívumokat is előszeretettel újraértelmezi. A kortárs képző-
művészeti ábrázolás szándékával a néprajzi motívumkincsből archetí-
pusokat emel be az újszerű képfelületbe. Így tudatosan elhatárolódik az 
érzelgősségtől, helyette az állandóság érzését társítja a kollektív motívum-
tárhoz. A kopjafákat úgy antropomorfizálja tovább, hogy egy férfi és nő 
egyénített karakterét képezzék le. A struktúra felépítésével a virágok és 
madarak szemiotikai jelentései a gyerekrajzok teljességigényéhez és egy-
szerűségéhez közelítve időtlenséget érzékeltetnek. A jelképek által jól be-
rendezett és zavartalan világképek kelnek életre.

A Hatnapos szerelem (2003, 22×36, vegyes technika) képmezőiben 
egy képregény jelenítődik meg. A lilás és rózsaszínes színgazdagság a 
testiséget és a szabadon áramló ösztönösséget erősíti fel. A játékos göm-
bölyded formák átalakuló ritmusa és közbeékelődő egyenes vonalak erő-
teljessége egy rejtjelezett intimitást kódol.36 A miniatűr képfelületen a do-
mináns férfi nézőpont helyett egy női képi erotika rejtőzik.

Grafikus vonalak hálójából építkező képein részletekre felosztott kép-
mezők struktúrájában analizáló szemlélettel alkot. Motívumgazdag képe-
in dekoratív képi játékok variációjának lehetőségét használja ki.

A grafikák egyikén az újságfoszlányok montázsára (Fontos a pénz, de 
még fontosabb a minőség) kidolgozott modern női fejhez és testhez alá-
rendelten kecske-faun vázlat rendelődik. A leleplező irónia nagyvonalú és 
gátlásoktól mentes önreflexiót mutat fel.

A 2017-es kiállításon37 a Három grácia több alakváltozata látható. A 
ceruzarajzok plasztikus szépséget és a test árnyalt anyagszerűségét keltik 
életre. Itt az antik hagyomány formakultúráját képi játékok szimbolikus 
tereivé avatja. Majd a következő rajzokon a dekoratív vegetációba rejti a 
figurákat. A női formák az ismétlés variációival a zenéhez hasonló légies 
és ritmikus könnyedséget teremtenek meg. Női maszkok elegáns szépsé-
gét társítja a következő rajzhoz. Itt a kidolgozott részletgazdagság a légies 
térben szürreális hatást kelt. Az anyaságot tematizáló rajzokon az arányok 

36 Ezen a képen felismerhető, hogy Picasso és Plugor Sándor nőábrázolásának egyesített 
motívumtárával játszik.
37 Árkosi Kulturális Központ, Sepsiszentgyörgy.
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és jelképek eleganciája az anya és gyereke közti szimbiózist ikonként áb-
rázolja.

Az Emlék sorozat a Plugor család hagyatékában őrzött tábori levelező-
lapok leképezése. A színek finom árnyalati érzelemgazdagsága egy letűnt 
világkép és paraszti értékrend fájdalmasan szép lenyomatait idézi. A szat-
mári származású alkotó egy kívülálló tudásával értelmezi a felszámoló-
dó székelyföldi paraszttársadalom tragikus képét. A tradíció mélységét a 
megtartó és visszahúzó erő kölcsönösségében látja.

A közelmúltban keletkezett Pillangó sorozat színes síkjai konstruk-
ciókat képeznek le. Miniatűr voltukban különös tüneményként jelennek 
meg, a színek szabad száguldásában és háromszögek feltörő ismétlődé-
sében emelkednek fel. Az absztrakt formákkal való kísérletezés gyakori a 
művészetében, a dolgok és tények véletlenszerűsége mögött az egyetemes 
rendet keresi.

Az új technikák és médiumok kipróbálása szintén kísérője pályájá-
nak.38 Képeiben is megjelenik fotóelemek beépítése és továbbfestése. 
Gyakran a családja fotóalbumából emel ki és vág ki részleteket, amelyekre 
ráfest. Az új kontextusban a familiáris utalás metafizikai jelentésgazdago-
dást kap. Vallja, mi is úgy próbálkozunk mindennel [mint a fiatalok], csak 
legfeljebb nem bízunk benne. Kijelentése az alkotás egyedi és műalkotás-
sá nemesített küldetéséről szól. Rajzain a vonalak hálója, a firkák játéka, 
a betűkombinációk titkai, az ismétlődő motívumok jelképtára az alkotót 
játszani engedik a szándékosság és véletlenszerűség fogócskájával.

Művészetének sajátosságai

Az életmű ellenáll a kronologikusan rendszerezhető pályaképnek. Lehet-
séges, hogy a pszichologikus analizáló szemlélet alakította ki az én elem-
zésének körkörös elvét. Így a képen a vágyott vagy elfojtott belső én nyer 
megjelenítést. A felbontás a mélyre-hatolás szándékával társul. Az én 
zártkörű körbejárása adja művészetének egységes jellegét. Alapvető ka-
raktere, hogy magánmitológiába helyezkedik. A gondos megőrzés védel-
mét helyezi előtérbe. Gyakran a megállított és kinagyított meditációkat 

38 Székelyföldi Grafikai Biennálé (2016), digitális print.
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hívja elő. Nem törekszik a célelvű előretörés és a változás szándékának 
megragadására.

Ami síkban van feltéve, az őszintébb a hagyományos térkezeléshez. 
A megnyitott tér elvisz minket egy más világba. Én ezért síkba teszem a 
képet, hogy a néző rögtön érzékelje az üzenetet. Ez számomra őszintébb. 
A mélység kialakításához nagyon sok árnyalatra kell törekednem. A pi-
ros, amit gyakran használok, előre tolakszik. Sík felületben gondolkodva 
a forma kialakítása így összetett problémamegoldást jelent. Amikor a tar-
talom nem követeli meg, foltok megjelenítéséből halad a forma felépítése 
felé. Tudatosan törekszik a foltnak szép rajzolatot adni.

A forma és a tér kialakításának alárendeli az anyagkezelést.39 Ennek 
szándékosan lefokozott jelentőséget ad. Nem engedi, hogy az anyag ve-
zető szerepet kapjon. Rámutat, hogy az anyagszerűséget nem helyezem 
előtérbe, mert nem tudom. Pedig a 21. században az anyagszerűséget 
előtérbe helyezik, az anyaggal elemi szinten foglalkoznak. Az anyagot 
mint célt nem használom, bár más művészeknél szeretem. Képein a mö-
göttes tartalom erős szándék. Így egy intellektuális kérdésfeltevés indít-
ja el az alkotás folyamatát. Rámutat, hogy a véletlen és a jó szándék is 
elindíthat egy alkotási folyamatot. Ilyenkor egy kifele irányuló mozgás 
indul el, amelyben a mögöttes tartalom elsikkad, ugyanakkor az irányí-
tás nem marad meg a spontaneitás szintjén. Számára az alkotó folyamat 
a mögöttes tartalomnak egy nagyvonalú és oldott kitárulkozás megra-
gadása. Én nem tudom megismételni magamat. Én nem tudom, hogy 
festettem a képet. Akkor festek jó képet, amikor lelkileg tiszta vagyok, 
és olyankor van egy olyan állapot, amikor a kép diktálja, hogy mit csi-
náljak vele.

Színei gyakran intenzív jelleggel bírnak. Vallja, amikor festek, akkor 
érzem magam jól, ha egy erős színfoltot használtam. Erős és mély színe-
ket használ a világos színek kiemelésére.40 Törekszik arra, hogy az új kép 

39 A puha papírt szeretem, ami szívja a festéket, vagy a jól lekezelt vásznat.
40 A színeim inkább kontrasztosak, a mély színekből elővillanak a világosak. Talán eb-
ben vagyok a legjártasabb, nem okoz számomra szenvedést, amikor egy képet végig-
gondolok. Tudom, milyen színben fogom tartani, milyen hatásokkal oldom meg, ugyan-
akkor tartózkodom a motívumokat meghatározó, leíró színektől. Úgy gondolom, hogy 
nálam a színeknek van egy mögöttes tartalma és drámai hatása, persze a festmény csak 
akkor festmény, ha a kép összeáll, ha minden összecseng.
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témájának megfelelő új színharmóniát alakítson ki.41 Az egymásra tevő-
dő rétegek mélységet hordoznak. Az egészen belül egy részlet megoldása 
gyakran felértékelt szerepet kap. Így egy részelem lehet a kép értékhor-
dozója is. A többszöri átfestés egyik kritériuma, ne legyen fáradt a szín. 
Több kép születésénél töprengő döntéshelyzet jelenik meg, hogy a főjel 
üzenetét milyen stilizáció támassza alá anélkül, hogy lefokozná annak ka-
rakterét. Alkotói döntéshelyzet is gyakran foglalkoztatja, egy kép melyik 
pillanatában képezi le a lehetséges teljességet úgy, hogy a továbbfejlesztés 
szándékával ne legyen túlfestve.

A jelképek ismétlődésének ritmusa jól megoldott képmezőt teremt, 
amelynek lüktetésébe jó belefeledkezni. Vallja, a rossz kép megbocsájt-
ható, de a dilettantizmus nem.42 Az alkotás folyamatában a véletlenszerűt 
másodlagosnak tartja a szándékossággal szemben. A szándékosság azon 
a szinten álljon meg, amikor a kívülálló számára még nem felismerhe-
tő. A szándékosság nálam erős, meg akarok felelni az elképzeléseimnek. 
Őrületes technikára, manírra és kifejezési rutinra lenne szükségem. Ezt 
példázza az is, hogy a pálya korai szakaszában három évig akvarellezett, 
de nedves akvarellt az alkotás véletlenszerűsége miatt ritkán használt.

Gyakori a műterem terére való utalás. Így a művészi létezéshez 
való viszonyulás, az alkotás folyamatának szubjektív értelmezése és az 
énközpontú élmény általános érvényű igazságérzet megfogalmazásába 
fordítható át. A portrén fontos az ábrázolt női alakok magatartásában a 
tekintet keltette határok kijelölése, a sebzett jelenlét, a szomorúság mély-
sége, a nagyvonalúság egyszerűsége és a megélt élet mindennapjai fölé he-
lyezett bölcsesség derűje. Miklóssy Mária figuratív képei erős karakterje-
gyeikkel a gyors felismerés reflexióját váltják ki a nézőből, majd a szándék 
töprengő meditációjába fordulnak át. A Műteremben (2012, olaj és tem-
pera, 58×57) című portrén a művész önreflexióját tárja fel. A stilizációtól 
mentes képen a vonalak és a felosztott képmezők szigorú rendje művészi 
hitvallást fogalmaz meg.

41 Nem akarok kialakítani egy felismerhető színharmóniát. Ezért egy kicsit tarkák is 
a képeim. Mégis van egy egység és felismerhetőség. Ez egyszerre ösztönös és tudatos 
nálam. Ismerem a színelméletet, de amikor dolgozom, nem szoktam ezen gondolkodni. 
Itten A színek művészete német nyelvű szakkönyvét 1972-ben szerezték be Plugor Sán-
dorral a képzőművészeti szövetségen keresztül, majd a magyar kiadást is megvásárolták.
42 A rossz képet meg tudom szeretni, ha nem bánt engem. Helyén legyen egy kép, és ne 
legyen benne szakmai ízléstelenség. Csak a tanult művész jó.
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A színek átderengő tónusai emelik érzékeny, akár lelki meztelenségé-
ben kiszolgáltatott lénnyé az alkotót. A látszólagos egyszerűség mögött 
felsejlenek a színek és rétegek által az egymás folytatásába átmenő mé-
lyebb jelentések. Színei domináns és izzó jelenlétükben erős hangulatot 
közvetítenek. Képei részleteiben is rendelkeznek egy-egy színtanulmány-
nyal. A látszólag spontánul kialakult átmeneti tónusok a vegyes technikák 
által (pl. olaj és tojástempera vegyítése) a kísérletezés és gyakori újrafes-
tés eredményei is.

A felület kialakításakor az ecsetkezelése is változatos, hiszen van, ami-
kor erősen dörzsöli a festéket a felületen, máskor az ecsetet húzza az anya-
gon. Az olaj klasszikus formateremtő erejét temperával társítja,43 így az 
árnyalatok gazdagságával és a rétegek összetettségével sajátos hangulatot 
teremt. A szenvedélyes vörös barnába és sárgába hajló jelenléte erős exp-
resszív hatással nyűgöz le.

Néha stilizált elemként textíliákat helyez be a képbe. Például fiatal 
nőalakjának kontextusába régi kalotaszegi lepedő csipke ornamentikáját 
építi be. Szándékoltan megbontja a képfelület egységét, újabb elemek al-
kalmazásával a felszín mögött rejlő mögöttes tartalmakra helyezi a hang-
súlyt, vagy egyszerűen csak plasztikussá teszi egy részelemnek az egészhez 
való viszonyulását. Munkái gyakran egy-egy felfüggesztett képállapotként 
vannak jelen, amelyek az átfestésben az előző állapotából kilépve új mű-
alkotás értékével bírnak. Így a hozzáadás gyakran a művész képromboló 
autonómiájáról is szól. Az alkotás egy felmerülő képi probléma megoldá-
sának folyamatát jelenti, amely a továbblépést és új fázisok elérését felté-
telezi. A Pillangó előző változatát már csak a 2006-os katalógus őrzi. Az 
erőteljesen ábrázolt lény helyett egy rejtőzködőbb és szelídebb változat 
született.

43 Ha csak az olajat használnám, bele kellene kerüljek egy megfáradt és kifényesedett 
művészetbe. A mai helyzetünkben mi más képet festünk. Én temperát is teszek bele, 
meghigítom az olajnak azt a tulajdonságát, amit klasszikus formában tud. A tojástem-
perát tojássárgából, lenolajból és temperából állítom össze. A kettő együtt áll közel hoz-
zám.
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Összegzés

Miklóssy Mária az egyetemesség modern esztétikájából értelmezi a poszt-
modern dekonstrukció átértékelő folyamatát. Így az erdélyi tradíció kri-
tikus újraértelmezéséből kiindulva egy szerves kapcsolatrendszer feltárá-
sát véli járható útnak az elődök és a jelenkori képzőművészeti élet között. 
Életműve elhatárolódik a szocreál közérdekű álideológiájától. A kevés re-
cepció a nőművészet közegében jelölte ki a helyét. Az identitáskérdése in-
dividuális jellegű, ezért a rendszerváltás utáni művészete nem illeszthető 
be a kisebbségi lét narratív diskurzusába. A nyugati mintákként begyűrűző 
feminizmust jelenségként, és nem kiemelkedő művészi értékteremtésként 
fogja fel. Művészetét az erdélyi magyar képzőművészeti fórumok felmu-
tatják,44 a hazai csoportos kiállítások állandó kiállító művésze.45 Ennek 
ellenére érzékel egy regionális zártságot, amely a magyarországi kánont 
irányító intézmények azon szemléletében ismerhető fel, hogy a határon 
túli képzőművészeket elkülönítve, és nem a teljes magyar képzőművészet 
keresztmetszetében értékelik.

Kiállítások

Egyéni kiállítások

1975 Kézdivásárhely (Incze László Céhtörténeti Múzeum)
1984 Dortmunt (Garten Gallery), Plugor Sándorral
1991 Veszprém (Egyetemi Aula), Plugor Sándorral
1992 Kecskemét (Kecskeméti Képtár)
1992 Sejny, Lengyelország (Fehér zsinagóga)
1995 Sepsiszentgyörgy (Gyárfás Jenő Képtár)
1996 Budapest (Vármegye Galéria), Plugor Sándorral
1996 Csíkszereda (Kriterion Ház), Plugor Sándorral

44 Korunk Galéria (Kolozsvár, 1977, 2000), Erdélyi Művészeti Központ egyéni kiállítás 
(Sepsiszentgyörgy, 2015), a Magyar Nemzeti Galériában a Sors és jelkép (Erdélyi magyar 
képzőművészet 1920–1990) kiállításra Nincs szóvivő (1986 körül, 63x86 cm, vegyes tech-
nika) képét választották be.
45 Barabás Miklós Céh csoportos kiállítása (Kolozsvár, Bánffy Palota, 2017)
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2000 Ezer év a Kárpát-medencében, Budapest (Magyarok Háza)
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Csíkszereda, Csíki Székely Múzeum, Budapest)
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2014 Felezőidő (Sepsiszentgyörgy, Erdélyi Művészeti Központ)
2015 Sors és jelkép (Budapest, Magyar Nemzeti Galéria)
2016 Székelyföldi Grafikai Biennalé, Sepsiszentgyörgy (Erdélyi Művé-
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(Haáz Rezső Múzeum)
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Képek

1. kép: Műteremben  
(1983/2015, olaj, tempera és karton, 
80×60,5)

2. kép: Lány csillaggal  
(2012, olaj, tempera és vászon, 
60×50)

3. kép: Pillangó  
(2014,olaj és vászon, 97×67)

4. kép: Menyecske  
(2011, olaj, tempera és karton, 
82,5×59)
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5. kép: Júlia  
(olaj és karton, 70×70)

7. kép: Önarckép  
(1999, vegyes technika, 80×60)

8. kép: Angyalos kép  
(2001, olaj, tempera és karton, 68×78)

6. kép: Holdkirálynő  
(2012, olaj és kasirozott selyem, 
70×78)
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9. kép: Infánslány  
(2008, olaj, tempera és karton, 68×55)

11. kép: Angyal  
(2015, olaj és tempera, 75×69)

12. kép: Ketten  
(1998, tus, tempera és karton, 17,5×17)

10. kép: Király és királynő  
(2013, olaj, tempera és karton, 
94×67,5)
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13. kép: Léda  
(2004, olaj és préselt lemez, 56×49)

15. kép: Lány  
(2016, olaj, tempera és karton, 
100×70?)

16. kép: Kertben  
(1994, olaj, papír és farostlemez, 
103,5×78,5)

14. kép: Vénusz  
(2001, vegyes technika, 44,5×33,5)
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17. kép: A faun és a lány (1988/2014, vegyes technika, 69×90)

18. kép: Angyal faunnal (2000, vegyes technika, 28×38)
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19. kép: Elveszett múlt I. (1997, tojástempera, 48×68)

20. kép: Ősz (1986, olaj és vászon, 70×88)
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21. kép: Kiskert II. (2003, vegyes technika, 28×38)

22. kép: Hatnapos szerelem (2003, vegyes technika, 22×36)
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24. kép: Kommandó (2015, olaj, tempera és karton, 55×65)

23. kép: Előpataki kanyar (2012, olaj és tempera, 59,5×49)
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Arta lui Mária Miklóssy

Artista Mária Miklóssy este considerată reprezentanta artei feminine, opera ei fiind 
complementară artei soțului, Sándor Plugor. Autorul prezentului studiu încearcă o 
recanonizare a operei, evidențiind caracterele ei autonome, particulare. Cunoscând 
întreaga operă, parcurgând în totalitate istoria receptării ei, în sinteza operei autorul 
urmărește perspective ca atelierul ca spațiu artistic, motive reprezentative (feminita-
tea, peisaj și ritm, desenul ca joc, tradiții). 

The Art of Mária Miklóssy

Artist Mária Miklóssy is considered a representative of women art, her work being 
complementary to that of her husband’s, Sándor Plugor. The author attempts a re-
canonization of her work, underlining her autonomous, particular characters. Being 
familiar with her whole career and work, passing through the history of its reception, 
he goes after perspectives like the atelier as an artistic space or the representative 
motifs (feminineness, landscape and rhythm, drawing as a game, traditions). 




